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Résumé

Cet Howto estmaintenant obsdéte. Les versions courantes de XFree86 (4.0.1sipé&ieures)
calculentautomatiquement les lignes de modeptimalespour lesrésdutions spécfiéesdans le
fichier de configuration de X, sectionModes.

Comment définir une ligne de mode pour votre couple caagghique/morneursous. Ladistribution
XFree86 inclumainenantles éléments requis poconfigurer la plupart degsombhnaisonsstardard;
le but premier de cdocunentest de vous apprendre a mettre au point une ligne de paostemali-
séepour unmoniteur & hauteerformanceou dumatéiel tresinhabituel. Il vous aidera aussidtiliser
kvideagenpour créer des lignes de maaeodelines), ouxvidtunepoureffeduerle réglage fin d'un
modestardardqui n’est pas encore optimal pour vatneniteur.
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1. Mise engarde

L'utili sation desinformaionsreprises ci-dessous se fBXCLUSVEMENT A VOSRISQUESET
PERILS. Caderervotremoniteuren dehors des limites fixées par $pgcfi caions dufabricantpeut
préseter un danger pour votnmatéiel et pour vous-mémes. Lisez la sectidsage dumoniteuren
surcgecité [p 21] pour unavetissementdétaillé. Tout dommage infligé a votre personne ou a votre
moniteurdd a un usage esurcgecité reléve de votre seutespomsabilité.

La plus récente version de ce HOWTOdispaible a la page Web duinux Documertation Project

Priére ddransnettrevoscommertaires critiques, esuggetionsa<esr @nar k. t hyr sus. con

(en anglais). S’il vous plaity envoyez pasde courrier éledroniqueimplorantunesoluion miracle a

vos problemepersomelsdemoniteur, dans la mesure ou agir de la sorte ne servira qu'a perdre mon
temps et a vousustrer -- tout ce que je sais sur le sujet est contenu ici.

2. Pourquoi cet Howto esbbsdete

Avec les versions 4.0.0 stipéieuresde XFree86, vous n'avez plus du tout besoin de générer les
lignes de mode. Elles sordlcUéesautanaiquementpar le serveur adémarage d’'apres laésdu-

tion spécfiée dans le fichier deonfiguration de XFree86, section Screen, sous-section Modes, et les
capaitésde votremoniteurque le serveur Xécipérevia une requéte EDID amoniteur.


http://www.linuxdoc.org/LDP

Pour changer leésdution écran et Igprofordeurdes couleurs, il suffit d’éditer ou de créer une section
Display lesdécrivant Voici un exemple ddescrigion Screen de mon fichier d®nfiguration pour X

Section "Screen"

ldentifier "Screen0"
Devi ce "ATl Rage Mobility"
Moni t or "Moni t or 0"

Def aul t Dept h 16

Subsecti on "Di spl ay”

Dept h 16

Modes "1024x768"
EndSubsecti on

EndSecti on

Normdement tout ce que vous devrez faire sera de changer les valeurs dans I'entrée Modes ; X fera le
reste. Si vousemamezunerésdution impossible il calcderala plus procheésdution suppotable
par votremoniteur, d'aprés les donnée de la requERD.

De ce fait, lesnformaions contewuesdans le reste de cet Howto ne vous seront utiles que si (a) vous
avez un vieuxnoniteur, ant&ieur a la norme EDID, ou si (b) votre pilote de carte graphique ne permet
pasd’interrogerle moniteur, ou si (c) vousitilisezune ancienne version de XFree86. Dans ce dernier
cas, vous devriez le mettre a jour pour régler toupraséemes.

3. Introduction

Le serveur XFree86 permet autili saeursde configurer leur sous-systéme vidéo, ce fpiorise une
utilisaion optimaledu matéiel exigant Le but de ce guide est de vous apprendre a créer vos propre
valeurs d’horloge pour faire le meilleur usage de votre carte vidéorgteur.

Nouspréseteronsune méthode pour obtenir ucenfiguration de baseitilisable ensuite nous vous
montreonscomment, au départ de celle-ci, vous pouvez vous livrer éxg@sencespourdéteminer
un ensemble de valeurs qui 'adapte ap@Egéaences

Si vousdispasezdéja d’un mode gubnctionnepresque (eparticulier, si 'un des modes VESA
pré-définis vous donne une image stable rdécefréevers la gauche ou la droite, trop petite, ou trop
grande) vous pouvez pasgamédiatementa la sectionntitulée Résoudre les problemeaffedant
'image [p ?7 . Celle-ci vousapprenlradiverses maniéres aeanpuler les valeurs d’horloge en vue
d’obtenir certaingésutatsprécis.

Ne partez pas dorincipe que vous allez avoir dastidieuxajugementsde modes a faire, juste parce
gu'a votre premielancanentde X aprésnstalation, vous obtenez un écran brouillé. Il se peut que
presque toutes les lignes de modes soient bonnes, mais que le serveur utilise gastgfantcelle
gui ne convient pas a votmneaté&iel. Commermrezplutbt parparcouir le cycle des modesstalésavec
CTRL-ALT-KP+. Si certains donnent de badsutats essayez de lemmmerer tous, sauf un mode
640x480, etérifiez que ce modéoncionne Si c’est le cagjéconmertez aussi une paire d’autres
modes, par exemple un 800x600 et un 1024x768 a une fréquence qurortteerdevrait aussi
gérer.



4. Outils de calcul automatique

Si votremoniteur estpostéieur a 1996, il supportprobdlementla normeEDID. Lesmoniteurs
compaibles EDID (parfois appelés "Plug’'n’Play" dansligérature markding de Microsoft) peuvent
déclaer leurscapaitésal’ordinaeur.

De nombreux modules pilotes de XFree86 4.0 supportent le systemeVBB@&,Display Data
Channefacility (canal de donnéebaffichageVESA). Un module de pilote de catempaible DDC

est capable d’envoyer anoniteurune requéte EDID, et de senfigurer autanaiquementd’apreés la
réponse. Ainsi, avec XFree 4.0 etmoniteurrécent, vous avez de bonnes chances de n’avoir aucune
configuration afaire.

Si votre module de pilote de carte n’est paspdible DDC, mais que votrenoniteur estcompdible
EDID, vous pouvez tout de mémdliserle programme read-edid, gotemrogerale moniteur sur ses
capaités etcalcderapour vous une ligne de mode. Voir
http://altern.org/vii/programs/linux/read-edid/

Depuis la version 3.2, XFree8&Gcconpagnedu programmeF86Setup qui simplifie grardementla
crédion interadive d’'un mode graphique valable, sans deww@njpuler diredementles valeurs
d’horloge vidéo. Ainsi, dans la plupart des cas, il ne devrait pas vougégsairedecalcder un
mode graphique de baddalheueusement XF86Setup a ses limites ; il ne connait que les modes
graphiguestardardsjusqu’a 1280x1024. Si vouspasezd’un moniteura trés hautperfomance
capabled’afficher1600x1200 ou plus, il vous faudra malgré tout encaleder votre mode
graphigue de baseus-mémes.

Il y a unutilitaire KDE appeléKVideoGenqui calcule des lignes de mode a partir clradéristiques
dumoniteuret de la carte. J'ai bien généré des lignes de modes avec, mais je ne les ai pas testées.
Notez que separanétres'refresh rate’horizortal etvertical sont la méme chose que les fréquences de
synchranisaion HSF et VSF que nowecrivonsplus loin. Le nombréhorizonal sync pulse” semble

étre la largeur déimpul sion desynchraisaion enmicrosecondes HSP (I'outil suppsantdes valeurs
corrigéesde HGT1 "front porch" et HGT2 "back porch"). Si vouscoenaisezpas votreé'horizonal

sync pulse", il vaut mieux laisser la valeur par défaut.

Un autregénéateurde lignes de mode pour XFree86 se traoueé/ous pouvez soittciypérerle
script Python script, soittiliserle formulaire CGl.

Les versions récentes de XFredé@6rnissentun outil appelé&vidtune que vougrouverez sans doute
trés utile pour tester et affiner les modes graphiques. Il commence peetissementeffrayant
relatif aux possibles conséquences d’'un usage abusif. Sawoodeza cedocunentuneattertion
scripuleuseetapprenezce qui se cache derriére les jolies valeurs dans les écrawsiime vous
serez capabledutili serce programmefficacementet en touteonfiance.

Sixvidtune(l) est présent, il vous sera possible d’essayer de nouveaux modes "au volibdiies
votre fichier deconfiguration X, sans mémeedémarer votre serveur X. Dans le cas contraire,
XFree86 vous permekutili serdesraccoucis clavier pourséletionner parmi lesdifférentsmodes

définis dans Xconfig (voyez XFree86.man pour de plus amples déiaifshitez cettecapaité pour

vous éviter des ennuis ! Lorsque vaosihaieztester un nouveau mode, donnez-lui un nom unique et
ajoutez-le a ldin de votre liste deaccoucis. Gardez toujours un mode que vous savez bon comme
défaut, de fagcon & avoir upestion de repli si le mode en cours de test ne mapeise


http://www.vesa.org/dload/summary/sumeedidrar1.htm
http://www.vesa.org/dload/summary/sumeddcv1.htm
http://www.vesa.org/dload/summary/sumeddcv1.htm
http://altern.org/vii/programs/linux/read-edid/
http://paranoia.rulez.org/videogen/
http://zaph.com/Modelinw

A la fin de cedocument voustrouverez un scriptmodeplot que vous pourreatiliserpour produire un
grapheanalgiquedes modesdispmibles Ce n’est padiredementutile pour générer des lignes de
mode, mais ¢a peut vous aider a comprendreelasons qui permettent de ledéfinir.

5. Commentfonctionnent les écransvidéo

Savoir commenfonctionnel’écranestessetiel pour comprendre quelles valeurs placer dandifés
rentschamps du fichier Xconfig. Le serveur XFree86 utilise ces valeurs pour obtenir le contréle de
plus bas niveau sliécran.

L'écran crée une image a partir de ce qu’on peuastérer comme une série de points. Ces points
sontjuxtaposésde gauche a droite pour créer des lignes. Ces lignes sont a lguxtapuséesde haut
en bas pour créer I'image. Les points émettent de la lumiére lorsgu’ils sont frappédgiszdaax
d’éledronsalintérieur du tubecathalique unfaisceaupar couleur primaire, Rouge, Vert, Bleu. Pour
faire en sorte que chaqtaisceaufrappe tous les points pendant une durée égdisisteaubalaye
I'écran suivant utitinéraireimmuable, appelégame.

Nous avons écrit "ce qu’on pettinstérer comme une série de points"” car les points de la trame ne
correpondentpas aux points dehogphorephysiques. Les points de trame soaawcoupplus gros, et
regroupenbeawcoupde points d@hoghore lls doivent I'étre, caautrenentl’affi chagesouffrirait

d’'un sévere effet de moiré. Les points de la traoreepondentéelemental’échartillonnagedu
signalanalagyiquedu pilote vidéo, et sordffichéssous la forme d’une grille de poirggnplanent

parce que les pics et les vallées du signal sont espaffiéammentrégdierementetfinement

Le tracé de cdtinéraire commence dans le casupéieur gauche, traverse I'écran vers la droite en
une ligne presquieorizortale, impercegiblementdescedante Le faisceauest alors envoyé du coté
gauche de I'écran, mais une ligne plus bas. Cette nouvelle ligparestiue de gauche a droite tout
comme la premiere. Ce schéma est répété jusqu’a ce que la derniére ligne de I'écrparai@ié

A ce moment, |éaisceauest renvoyé du coimférieur droit au coinsupé&ieur gauche, et la manoeuvre
reconmence

Il existe une variante de ce schéma, appelée mitiéace (inteflacing) : dans ce cas, seule une ligne
sur deux esparcouue pendant la premiére demi-trame et les autrestsaitéeslors d’un deuxiéme
parcours delemi-trame.

Le départ ddaisceaudans le coirsupéieur gauche de I'écran est appelé le début de trame. La trame
se termine lorsque faisceauretrouve sgostion de départtevenantdu coininférieur droit. Une
trame se compose de toutes les lignes gfedeeaua parcouwuesentre le haut et le bas técran.

Si lesfaisceauxd’éledronsétaient allumés gpermanencependant leur parcours de la trame, tous les
points de I'écran seraieiiuminés Il n'y aurait pas de marges noires autour de la affichable

Aux bords de I'écran, I'image serdlistodue car il estdiffi cile decontrder lesfaisceauxa cet

endroit. Afin de réduire cetwistorsion, les points en dehors de la z@ftichablene sont pa#lu mi-
néspar lesfaisceaux alors que lefaisceauxtraversent bien ces zones, mais éteints. C'est ainsi que la
taille de la zonaffichableestinférieurea la surface totale décran.

Un autre concepimportanta comprendre est ce qu'il advient daisceauxlorsqu’aucun point n’est
illuminéa ce moment dans la zoaffichable Le temps pendant lequelfeisceauaurait pulluminer
les margesatéralesde la zonaffichableest utilisé pour renvoyer faisceaudu cété droit au coté
gauche. De la méme facon, le temps pendant legtebbeauaurait pullu minerles margefé-
rieureetsupéieurede la zonaffichableest utilisé poudéplaerle faisceaudu coininférieur droit de



I'écran au coirsupé&ieur gauche.

Le réle de la carte graphique est de générer les signacrpmunamieront a I'écran d’allumer ou
d’éteindre ledaisceauxd’éledronspour chaque point, selon la couleur désirée, créant ainsi I'image.
La carte contrdle aussi le moment ou I'écran dépladaiseauxdu coété droit au début de la ligne
suivante emetantce que I'on appelle le signal dgnchranisaion horizortale (horizortal sync

pulse). Un signal dsynchranisaion horizortale est émis a la fin de de chaque ligne. La carte
graphique émet aussi un signalsyachraisaion verticale(vertical sync pulse) qui commande a
I'écran de renvoyer l&isceaudans le coirsupéieur gauche. Un signal dg/nchranisaion verticale

est émis a la fin de chagtrame.

De courts temps de pause snétesairesmmédiatementavant et apré&missiondes signaux de
synchraisaion horizortale etverticalede fagon a ce que lesstions desfaisceauxpuissent setabt
liser Sans cela, 'image ne sera géable.

Pour plugd’informations il y a une page (en anglaiByY and MonitorDefledion Systems

Dans une sectiounltérieure nousrevierdronssur ces bases avec akEdinitions, des formules et des
exemples pour vous aider a lgdiser.

6. Principesfondamentaux relatifs a votre écran etvotrecarte
graphique

Il'y a quelqueprincipesfondanertaux qu’il vous faut comprendre avant decder une entrée dans le
fichier XF86config. Ceux-ci sont

® |es fréquences dgy/nchranisaion horizortale etverticalede votremoniteur
® |a bande passante de vatneniteur

e |es fréquences d’horloge pilote de votre carte graphique, owlaiis"

6.1. Les fréquences dsynchronisaion du moniteur

La fréquence dsynchramisaion horizontale repréentesimplenentle nombre de fois par seconde que
le moniteur peutparcouir une lignehorizontale; c’est, de toutes, la valeur la piagportanteconcer
nantvotremoniteur. La fréquence dsynchraisaion verticalereprésentele nombre de fois par
seconde que laisceaupeutentieementtraveserl’écranverticdement

Les fréquences dg/nchraisaion serontgénédalementfourniesa la pagéspécficaionstechmiques

du manuel de votremoniteur. La fréquence dsynchranisaion verticale esttypiqguementexpriméeen

Hz (cycles par seconde), la valéwarizortale en kHz (kilo-cycles par seconde). Les plages de valeurs
se situenhabtuelemententre 50 et 150 Heerticdement et entre 31 et 135 kHmorizortalement

Si vous avez umoniteur dit multi-fréquencegmultisyng, ces fréquences seront données sous forme
de plages. Certaimaoniteurs spécidementles modéles bas de gamme, ne supportent qu’une série de
fréquences fixes. Ceux-ci peuvent aussi érdigurés mais votre marge de manoeuvre s&aese
mentlimitée par lecaradéristiquesphysiques dmoniteur. Choisissezla plus haute paire de

fréquences pour obtenir la meillewgsdution. Et soyez prudents : essayer de pilotemamiteur a
fréquences fixes a une fréquerstpéieured celle pour laquelle il a été congu paisémentl’endom:
mager.


http://fribble.cie.rpi.edu/~repairfaq/REPAIR/F_deflfaq.html

Des versionprécdélentesde ce guidéraitaientde facon fort Iégerkutili sgtion demoniteurs
multi-fréquences eaurcgecité, lespousantau-dela du maximum nominal de leur fréquence de
synchraisaion verticaledans le but d’obtenir de meilleurnpsrformancesD’autresargumentsont
depuis lors été portés a not@nnaisanceincitanta la prudence en ce domaine ; naserdronssur
ce sujet dans la sectidfsage dunoniteurensurcagecité [p 21] ci-dessous.

6.2. La bande passante vidéo danoniteur

La page despécficaionstecmiquesdu votre manuel de votreoniteur devraitmentiomer sa bande
passante. Si ce n'est pas le cas, jetez un oeié&dation maximaleannorcéepour lemoniteur. En
premiéreapproxmdion, voici une table deonvesion derésdution enestimation de bande passante
(il s’agit donc de limitesupé&ieuresapproximatives pour la fréquence pilote (dot clock) que vous
pouvezutilise :

640x480 25
800x600 36
1024x768 65
1024x768 interl aced 45
1280x1024 110
1600x1200 185

Au demeuant, cette table n’a rien de magique ; ces valeurssiorglanentles fréquences pilotes les
plus basses paésdution dans la base de données des metlrdard XFree86 (exception faite de la
derniére, que j'agxtrgpaée). La bande passante de vatmeniteur peut en réalité étre plus élevée que
le minimum requis pour g&sdution maximale aussi neraignezpas d’essayer une fréquence pilote
de quelques MHgupéieure

Notez aussi que la bande passanterdo@mentétre prise en ligne de compte aux fréquences pilotes
inférieuresa 65 MHz environ. Avec une carte SVGA et la plupartrdeniteurshauterésdution, vous
ne pourrez méme pappraherla limite de la bande passante de vataniteur. En voici quelques
exemples

Br and Vi deo Bandwi dt h
NEC 4D 75Nhz
Nano 907a 50Whz
Nano 9080i 60Mnhz
M t subi shi HL6615 110Mhz
M t subi shi Di anond Scan 100Mhz
| DEK MF-5117 65Mhz
| OCOW Thi nksync-17 CM 7126 136Mhz
HP D1188A 100Mhz
Philips SC 17AS 110Mhz
Swan SWs17 85Mhz
Vi ewsoni ¢ 21PS 185Mhz
PanaSync/ Pro P21 220Mnhz

Méme lesmoniteursbas de gamme n’ont en général pas de contrainte terrible au niveau de leur bande
passante auésdutionsannorcées Le NECMultisyncll en est un exemple parfait --- si I'on en croit
lesspécficaions du construteur, il ne parvient méme pasaéficheren 800x600. lafficheraau

maximum en 800x560. Pour de&sdutions si basses, il n’est pagcesairededispeerde hautes
fréquences pilotes ou une large bande passante ; le mieux quauissiezfaire sergrobalement32

MHz ou 36 MHz, 'un comme l'autre r&écatantpas trop de la bande passateortéedu moni

teur: 30MHz.



A ces deux fréquences pilotes, il se peut que l'inadfjehéene soit pas aussi nette qu’elle devrait

I'étre, maiscertanementd’une qualité&olérable Il serait plus agréable, bien sdr, que le Nt -

syncll dispose d’'une bande passante vidépéieurea 36 Mhz, par exemple. Mais ceci n’est pas
indispersablepour des taches de base comme I'édition de texte, pour autant que I'écart ne soit pas a ce
pointimportantqu’il occasionneune fortedistorsionde I'image (vos yeux vous le feraient sentir
immédiatementsi cela devait étre leas).

6.3. La fréquence pilote (dot clock) de la cartgraphique

La page'spécficaionstecmique$ du manuel de votre carte graphique mentionne sans doute le dot
clockmaximum de la carte (c’est a dire, le nombre total de pixels que la carte peut envoyer a I'écran
parseconde).

Si vous neposséezpas cetténformation, le serveur X ldrouverapour vous. Les versions récentes
des serveurs X supportent tous une option --probeonly qui imprimerdettaation et termine sans
réelementdémarer X ni changer le modeidéo.

Si cette option n’est paippotéedans votre cas, ne perdez pas espoir. Méme si X bloquenvarie
teur, il émettra une ligne de valeurs d’horloge et d’auméssmationsvers la sortie errewstardard
(stderr). Si vous re-dirigez cela vers un fichier ifdermaionsdevraient y étreonsevées méme s'il
vous fautredémarrer la machine pour obtenir a nouveau l'accéscolzsole.

Lesrésutatsde cettadétetion du matéiel ou les messages démaragedevraienresserblera 'un
des exemples suivants

Si vousutilisezXFree86:

Xconfig: /usr/X11R6/lib/X11/Xconfig
(**) stands for supplied, (--) stands for probed/default values
(**) Mouse: type: MouseMan, device: /dev/ttyS1, baudrate: 9600
Warning: The directory "/usr/andrew/X11fonts" does not exist.
Entry deleted from font path.
(**) FontPath set to "/usr/lib/X11/fonts/misc/,/usr/lib/X11/fonts/75dpi/"
(--) S3: card type: 386/486 localbus
(--) S3: chipset: 924
Chipset -- le modele précis du processeur (ici, un ancien masque du 86C91
1)

(--) S3: chipset driver: s3_generic
(--) S3: videoram: 1024k

Taille de la mémoire RAM tampon de trame embarquée

(**) S3: clocks: 25.00 28.00 40.00 3.00 50.00 77.00 36.00 45.00
(**) S3: clocks: 0.00 0.00 79.00 31.00 94.00 65.00 75.00 71.00

Fréguences pilotes autorisées en MHz

(--) S3: Maximum allowed dot-clock: 110MHz

Largeur de bande
(**) S3: Mode "1024x768": mode clock = 79.000, clock used = 79.000
(--) S3: Virtual resolution set to 1024x768



(--) S3: Using a banksize of 64k, line width of 1024

(--) S3: Pixmap cache:

(--) S3: Using 2 128-pixel 4 64-pixel and 8 32-pixel slots
(--) S3: Using 8 pages of 768x255 for font caching

Si vousutilisezSGCS ou X/Inside X

WGA: 86C911 (mem: 1024k clocks: 25 28 40 350 77 36 4500 79 31 94 65 75 71)
| | Fréguences pilotes autorisées en MHz
| +-- Taille de la mémoire RAM tampon de trame embarquée
+-- Modeéle du processeur

-- Type du serveur

b ——

Note :effeduezce test sur votre machine lorsqu’elle n’est pas chargée (si possible). Dans la mesure ou
X est uneapplicaion, ses boucles dempaisaion peuvent étr@ertubéesparl’activité sur le disque,

rendant les valeunentioméesci-dessusmprécises Effectuezle test plusieurs fois et veillez a ce que

ces valeurs sstablisent; si cela ne se produit padiminezautant dgrocesusactifs quenécesaire

En particulier, le procesusdémon qui pilote votre souris risgfmtementde vous causer des

problémes (il s'agit de gpm pour leslisaeursLinux, de mousemgr pour legilisaeursdeSVr4).

De facon a éviter touienprécisionlors de ladétetion des fréquences d’horloge, vous pousiaple
mentcopier la liste de fréquences et la placer dans votre fichier XF86config comme valeur de la
propriété "Clocks" --- ceci supprime la boucletempaisaion et fournit a X une liste précise des

valeurs d’horloge qu'il peuttiliser Enutilisantles données de I'exemple ci-dessus, delaneait :

wga
Clocks 25284035077364500793194657571

Sur des systémes dont la charge de travail Y@arienent ceci peut vous aider a éviter mhgstéieux
échecs adémaragede X. Il peut arriver que X démarre, obtienne une maut@ispaisdion a cause
de la chargexcesive du systéeme, et ne soit dés lors pas capable de trouver une frécpreagon
dantedans sa base de donnéesaefiguration --- ouchoisissela mauvaisé

6.4. Ce que contrblent ces données dase

Les plages de fréquencesgymchranisaion de votremoniteur, ainsi que la fréquence pilote de votre
carte graphiquejéteminentla résdution maximalequ'il vous sera loisible d’atteindre. Mais c’est le

rle du pilote dgériphé&ique d’exploiter le potertiel de votreéqupement Du matéiel haut de gamme
sans pilotespécidisé est un gaspillage d’argent. D’un autre c6té, avec un pilopédEhé&ique

flexible et dumatéiel moinspuissant vous pouvez gagner un peu de marge de manoeuvre par rapport
aux contraintes physiques. Telle egpli@losaphie qui présida a laoncepion de XFree86.

Il vous faudreséletionnerune fréquence d’horloge adaptée a la bande passante vidéo daomitre
teur. Voushéndicierezici d'une large marge de manoeuwepemlant--- certainanoniteursont une
capaité réellesupd&ieurede 30% par rapport a leur bande passaoteinale Le risque ici est de
dépaserla fréquence dsynchramisaion verticaleannoréedu moniteur; nousdiscueronsceci en
détail pludoin.

Cetteconnaisanceade la bande passante vguesmetra d'effectuerdes choix plus avertis entre
diversesconfigurations possibles. Elle peut en effefluencerla qualité visuelle de votre écran
(spécidementla précsiondans les petitdétails).



7. Comprendre lesspécifications de base

Cette section explique kgnificaion desspécficaionsmentioméesprécé&enment ainsi que
certains autres éléments qu'’il vous sera utile de connaitre. Tout d’abord, quéfinidens A coté
de chaque terme défini est mentionné eparerihésede nom de la variable que noutiliseonspour
le représerter dans nogormules.

fréquence deynchrmisaion horizortale (HSF -horizortal syncfreq.)
Nombre de parcoutsorizortaux par seconde (voti-dessus).
fréquence dsynchrmisaion verticale (VSF -vertical syncfreq.)

Nombre de parcoungerticauxpar seconde (voir ci-dessuByincipdementimportantcomme
limite supé&ieurede la fréquence dafrachissement

fréquence pilote (DCF - driving clock freq. = dbdck)

La fréquence du cristal ou VCO de votre carte graphigue --- le nombre maximum de points par
seconde gu’elle peémettre.

bande passante vidéo (VB - videandvith)

La fréquence la plus élevée que vpusssiezappliquer a I'entrée vidéo de votr@niteuren

consevantune chanceaisomabled’obtenir une imag@telligible. Si vous vouseprésertezle

signal émis par votre carte graphique commesuiceesionrapide d’'états allumés/éteints, sa

fréquence la plus basse est égale a la moitié de DCF, de sorte qu’en théorie, la bande passante n'a
de sens qu'a partir de DCF/2. Pour obtenir a I'écraaffichagesuffisanmentnet des petits
détails,cepemant vous nesouhaierez pas qu’elle soit de loimférieurea votre DCHmaximale;

il vaudrait méme mieux qu’elle lui s@upéieure

longueur de trame (HFLMFL)

La longueur de tramieorizorntale (HFL - horizortal frame length) est le nombre de tics d’horloge
de votre carte graphique dont le can@egtironsde votremoniteura besoin pouparcouir une
ligne horizortale, y compris les marges gauche et draiactives La longueur de trameerticale
(VFL - vertical frame length) est le nombre de ligmescowuesdans I'imageentiére y compris

les margeinférieureetsupéieureinadives

fréquence deafratchissamentde I'écran (RR - refrestate)

Le nombre de fois par seconde que votre imageedstsinée(ceci est aussi appelé la "fréquence

de trame" - frame rate). Plus cette fréquence est élevée, meilleure est I'image, dans la mesure ou
cela diminue I'effet delignotement 60 Hz est bon, mais &ardardVESA (72 Hz) est meilleur.
Calcdez-la sur base de la formule suivante

RR = DCF / (HFL * VFL)

Notez que le produit adénaminateurn’estpaségal a laésdution visible dumoniteur, mais
typiquementlég&ementplus grand. Nousntreonsdans les détails de ceci plogm.
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Les fréquences pour lesquelles spiméalementmentiomésles modes ditentrdacés(comme "87Hz
Intedaced’) sont en fait des fréquences de demi-trame : un écran de ce type semble avoir une
fréquence deafratchissamentsupé&ieureaux autres modeéles dectéyorie, mais chaque ligndivi-
duellen’estrafraichie gu’une fois sudeux.

Dans le cadre de nos calculs, npusrdronsen compte la fréquence dEraichissementd’'un monk
teurentrdacépar trame compléte, c’est-a-dire 43.5 Hz dans I'exemple cité plus haut. La qualité d’'un
modeentrdacéest meilleure que celle d’'un moden-entréacéa fréquence deafraichissementpar

trame compléte égale, maiéfinitivementplus médiocre que le moden-entréacécorrepordanta

la fréquence deafrathissementpardemi-trame.

7.1. A propos de la bandpassante

Lesfabricantsdemoniteursaiment vanter la large bande passante offerte pamlatdriel car elle
déteminela netteté desarsitionsd’intensité et de couleur a I'écran. Une large bande passage
fie des petits détails biensibles.

Votre moniteur utilise des signaug&ledroniquespour offrir a vos yeux I'image gu’ils contemplent.

Des signaux de ce type se présentent toujours sous la forme d’'une onde unelfofsiguetion

digitale a étéconvetie en un signahnalaique lls peuvent étre percus comme @woeenbhnaisonde
nombreuses ondes plus simples, chacune ayant une fréquence fixe, pour la plupart dans la bande des
MHz, par exemple, 20 MHz, 40 MHz, voire méme 70 MHz. La bande passante dmuotieurn’est

autre que le signanala@iquede plus haute fréquence qu'il peut gérer shstoision

Dans le cas qui nous occupe, la bande passanteesti&ssetiellementimportantecomme limite
supéieureapproxmative de la fréquence pilote (dot clock) gu'il vous est possihléli ser.

7.2. Fréquences dsynchronisaion et fréquence deafrai chissement

Chaque ligngarcouue horizortalementa I'écran n’est que la partie visible d’'un parcours de toute la
longueur de la trame. A tout moment, il N’y a en fait qu’un seul point actif a I'écran, mais avec une
fréquence deafratchissenentsuffisanmentélevée, lgpersisancerétiniennede vos yeux vous permet
depercevoir I'image complete.

Voici quelques schémas qui vaaisieont :

| | Lafréquence de synchronisation horizontale
[->->->->->->->->->->->|  représente le nombre de fois

| )] par seconde que le faisceau d’'électrons
<-----<-----<-----<--- | du moniteur peut parcourir

un chemin semblable a celui-ci

La fréquence de synchronisation verticale
représente le nombre de fois par
seconde que le faisceau d’électrons du
moniteur peut parcourir un chemin

| | semblable a celui-ci
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Souvenezvous que le balayage de la zaiichable(raster scan) adopte en réalité la forme d’'un
zigzag tres serré ; cetgnifie que lefaisceause déplace de gauche a droite et en méme temps de haut
enbas.

Nouscomprenonsmairtenantcomment fréquence pilote (dot clock) et taille de trame sont liées a la
fréquence deafrathissanent Pardéfinition, un hertz (Hzgquivauta un cycle par seconde. Ainsi, si
votre longueur de tranteorizorntale estreprésertéepar HFL et votre longueur de tramerticale par

VFL, il vous faut alors (HFL * VFL) tics pour couvilientiéretéde I'écran. Puisque votre carte émet
DCEF tics par seconde pdéfinition, il s’ensuit bien entendu que le (les) canon@eéronsde votre
moniteur peuveniparcouir I'écran de gauche a droite et retour et de haut en bas et retour DCF / (HFL
* VFL) fois par seconde. Ceotprésentela fréquence deafrathissamentde votre écran, car c’'est le
nombre de fois que le contenu de votre écran peut étre mis a jourdftaichi) par secondé

Il vous esnécesaired’intégrerce concept si vous voulez pouvoir mettre sur piedconéiguration
qui sacrfie de larésdution pour gagner de Istablité (rédudion de I'effet declignatemen) de la
maniére qui vous conviennerndeux.

Pour ceux d’entre vous qui comprennent mieux un petit dessin qu’un long discours, en voici un

RR VB

| m n HSF max HSF |

I I Rl R2 | I

max VSF -4----]-----mmmm--- I R [---]------ +o-- - max VSF

| I B AN [

[ A Y B A [

[ I A I I | [

[ I I A [

[ A A N A W

[ LS S B I

[ I I B N I

[ | W A A N

[ A B

[ A W B I

[ / I B I I |

[ / A S TN

mn VSF -+----/------- IR R [--\--- min VSF
[ / \/ [ \
R R T A R +----\- DCF
R1 R2 \ [ \
m n HSF | max HSF

VB

Ce graphique appelé diagramme de mode traduilesitésd’'un moniteurclassique Sur I'axe des x
sont placées les fréquences pilotes (DCF), sur I'axe des y les fréquenakaitiissement(RR). La
région noircie du diagrammepréentelescapaitésdu moniteur: chaque point Bintérieur de cette
région est un mode graphiqpessible.

Les lignes marquées ‘R1’ et ‘R&/mbdisentunerésdution fixe (telle 640x480) ; le but de leur
présence est de montrer comment iéisgution donnée peut étre obtenue patili saion de
nombreusesombhnaisonsdifférentesde fréquences pilotes et de fréquencesaffachissement La
ligne R2repréerteradonc une plus hautésdution queR1.
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Lesfrontiereshaute et basse de la région noircie sont de simples ligmesrtalesquireprésentent
les valeurs limites de la fréquencesyachraisaion verticale(min VSF et max VSF). La bande
passante vidéo (VB) est une limgepéieurea la fréquence pilote eppaaitdonc comme une ligne
verticalelimitantla région noircie sur Idroite.

A la sectionRepréeriation graphique desapaitésdumoniteur[p 26] , voustrouverezun
programme qui vous aidera a établir un diagramme semblable a celui-cbéaaisupplus joli, avec
des graphiques X) pour votneoniteur persomel. Ce chapitre couvrira aussi ce stigdchant:
comment déduire les limitegsutantdes fréquences dgnchraisaion horizontale minimum et
maximum.

8. Concesionslors de laconfiguration du systeme

Il existe une autre facon dermuler I'équation dévdoppéeplushaut
DCF = RR * HFL * VFL

C’est-a-dire que vousonsidérez votre fréquence pilote comme fixe. Vous pouvez ensoiteetir

ces points par seconde que vous vehiézonaniseren fréquence defratchissanent résdution hori-
zortale ourésdution verticale Sil'un de ceparanétresaugmente, I'un ou les deux autres doivent
diminuer.

Notez,cepemiant que votre fréquence dafraichissanentne peut excéder la fréquencesgachrmi-

sdion verticalemaximum de votrenoniteur. Ainsi, pour toutmoniteura une fréquence pilote donnée,

il existe un produit de longueurs de trame minimum (HFL * VFL) en dessous duquel vous ne pourrez
le fairedescendre.

Lorsque voughoisirez vosparanétres souvaiezvous de Ceci : si vous prenez une valeur de RR trop
basse, vous serez génés par un effetigeatement |l n’est pageconmandéde faire descendre votre
fréquence deafrathisseanenten dessous des 60 Hz. Caxprésentela fréquencel’oscillation des

néons aux USA (50 Hz en Europe, puisque c’'est la fréquence du oéledarque) ; si vous étes
sensibles a ceux-ci, il vous faudraptéféenceconseverles 72 Hz, lestardardergmnomiqueVESA.

L'effet de clignotementest trégprowant pour les yeux, bien que I'oeil humain saitapableet que
la toléranceindividuelleauphénanénevariefortement Si vous faites face a votneoniteura un angle
de 90%, que voustilisezune couleur de fond sombre et une couleur en fort contraste pour
I'avant-plan, et que vous vogsntenez d’'uneintersité basse a moyenne, il se *peut* qu’'une
fréquence deafrathissenentaussi basse que 45 Hz vous sengblgfortable

Et maintenantle test qui tue : ouvrez un xterm avec un fond blanc et un avant-plan noir avec la
commandeterm -bg white -fg black etmodifiez sa taille de fagon a ce gu'il recouvientieretéde

la zoneaffichable Réglez ensuite votmoniteuraux 3/4 de soimtersité maximum, edétounez

votre regard dunoniteur. Essayez de leegaderen biais (de facon a forckutili saion des cellules
rétinienneériphé&iques plus sensibles). Si vous percerez aucun effet delignatement ou si vous
constéezcelui-citolérable celasignifie que la fréquence dafraichissementvous convient. Dans le
cas contraire il serafiréféableque vousonfiguriez une fréquence dafrachissementplus élevée,
car ceclignotementa la limite dupercepible fatigueraterriblementvos yeux et causera des maux de
téte, méme si I'image semble parfaite en visiormale.
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Dans le cas des modestrdacés I'importanceduclignotementdépend de plus de facteulifférents
tels larésdution verticalechoisie et le type d'image affiché. Il ne vous reste guééera vos
propresexpé&iences Quoi qu'il en soit, je ne vous conseille pas de descdrareoupsous la limite
des 85 Hz (fréquence diemi-trame).

Partons dyrincipe que vous avez choisi une fréquenceafemichissementreprésertantun minimum
accepable Vous aurez alors quelqu’espace de manoeuvre dans le choix de vos\HFHL et

9. Exigences en terme dmémoire

La mémoire tampon de trame (frame-buffer RAdgpmible peut limiter larésdution qu'il vous sera
possible d’obtenir sur des écrans couleur ou a niveaux de gris. Cela ne joue sans doute pas de réle par
contre sur des écrans qui ne peufitherque deux couleurs, noir et blanc sans dégradgisle

Pour des images en 256 couleurs, un octet de mémoire vidé&ceskirepour chaque point visible a
afficher. Cet octet contiertinfor mation qui définit quel mélange de rouge, vert et bleu est utilisé pour
son point. Poucalcder la quariité de mémoire requiseyultipliez le nombre de points visibles par

ligne par le nombre de lignes visibles. Pour un écran diésdtion de 1024x768, cela ferait 1024 x
768 = 786432, ce quorrepondau nombre de points visibles sur I'écran. Cefaéenteaussi, a

raison d’un octet par point, le nombre d’octets de mémoire vidéo requise sur votggagattque.

Ainsi, vos exigences en terme de mémoire say@ijuenentde (HR * VR)/1024 Ko de VRAM,
arrordis a 'unité supé&ieure (768 Koexatementdans I'exempl@récélen). Si vousdispasezde plus
de mémoire qu'il n’esstriccementnécesaire il vous sera possibi#utili serl’'excédentpar lacréaion
d’'un écran virtuel d’'une surfaceipé&ieurea celle de votre écrgrhysique.

Cepemlant si votre carte graphique n’est équipée que de 512K, il ne vous sera pas possible d’'atteindre
cetterésdution. Méme si vouposséezun bonmoniteur, & défaut d’'unguartité suffisantede

meémoire vidéo, votre ne pourrexploiter pleinementlescapaitésde votre écran. D’un autre c6té, si

votre carte SVGA est dotée d’'un Méga de RAM, mais que votre écran regffpeherplus de

800x600, les hautegsdutions sont malgré tout hors de votre portée. Voyez la settibirsation des
modesentrdacés[p 21] pour unesoluion possible.

Ne vousinquié&ez pas si vouslispasezde plus de mémoire qumeécesaire; XFree86 en fera bon usage
en vouspermetantde fairedéroder votre zoneaffichable(voyez ladocumertation du fichier Xconfig
concenantlesparanetresde taille de I'écran virtuelSouvenezvous aussi gu’'une carte équipée de

512 Ko de mémoire ne dispose pas en réalité de 512000 octets, mais bien de 512 x 1024 = 524288
octets.

Si vousutilisezX/Inside avec une carte S3, et que vacsepez de vousconterier de 16 couleurs (4
bits par pixel), vous pouvez employempl@ranétredepth=4 dans Xconfig effecivementdoubler la
résdution que votre carte pourra gérer. Les cartes S3, par exemple, offrerdement
1024x768x256. Vous pouvez lesnfigureren 1280x1024x16 en forcantgeofordeurd’image a 4
bits.

10. Calcul de la taille ddrame

Avertissement: cette méthode a éti&vdoppéepour lesmoniteursmulti-fréquencegmultisyng. Elle
s’appliquera sans doute aussi aoniteursa fréquence fixe, mais c’'est sagegarie !
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Commerezpar diviser DCF par la plus haute valeur de l&pmible pour obtenir une longueur de
tramehorizonale

Par exemplesuppsonsque vougosséliez une carte graphiqgue SVGA de type Sigma Legend dont la
fréquence pilote est de 65 MHz, et que vataiteur ait une fréquence dg/nchraisaion horizon
talede 55 kHz. La valeur (DCF / HSF) est alors de 1181 (65 MHz = 65000 kHz ; 65000183 =

Et mairtenantnotre premiére astuce de magie noire. Il vousdenatdir le résutat obtenu au plus
proche multiple de 8. Cela s’explique iarchitedure du contr@eur VGA en usage sur les cartes
SVGA et S3; ce dernier utilise un registre sur 8 bits, af#édagea gauche de 3 bits, powpréen
ter une valeur qunormdementoccupe 11 bits. D’autres modéles de carte comme I'ATI 8514/A
n'exigent sans doute pas cet arrondi, mais nous ne sommes pad'sfilissetne peut pas nuire.
Aussi,arrordissezla longueur de trameorizortale utilisablevers le bas pour obteriid 76.

Cerésutat (DCF / HSF arrondi a un multiple de i@préentela valeur minimum de HFLUtilisable Il
est possible d’obtenir de plus grandes valeurs de HFL (et dariizblement plus de pointtiorizon
talementa I'écran) en jouant sur la fréquencesgtachranisaion pourdiminuerHSF, mais en le
payant par umafraichissementplus lent et donc un effet ddignotementacceinué

En reglegénéale, 80% de la longueur de trarherizortale estdispmible pour larésdution horizon
tale, autranentdit la partie visible du parcour®rizortal dufaisceau(ceci tient compteglobdement
des marges et du temps de retour -- c’est-a-dire le temps requisgissdaupour sedéplaerdu cbté
droit de I'écran au c6té gauche). Dans cet exempleregiégented40 ticsd’horloge.

Des lors, pour donner a votre image gexpotionsnormales de 4:3, fixez l&sdution verticaleaux
3/4 de la valeur que vous venez justededer pour larésdution horizortale Toujours dans notre
exemple, celaepréente705 tics d’horloge. Pour obtenir votre VFL réeljltipliez ce chiffre par
1.05, ce qui vous donne 7460s.

Ce rapport 4:3 n’est revétu d’aucun pouvoir magique ; rien ne vous empéche de défiropdeéisns
qui s’écartent de la Regle d’Or si cela doit vous permétingloiter au mieux votre espaedfi-

chable Le seulavartagede cegpropotionsclasiquesest ddaciliter le calcul de la hauteur et largeur
de trame a partir de la tailkBagaale: multipliez simplamentla diaganalepar 0.8 pour obtenir la
largeur et par 0.6 pour obtenirdauteur.

Ainsi, nous avons HFL=1176 et VFL=740. Si nalidisons65 MHz par le produit de ces deux
valeurs, nousbtenonsune fréquence dafrachissement-- parfatementsaine -- de 74.6 Hz.
Excellent ! Mieux que IstardardVESA ! Et vous obtenez une surfaaffichablede 944 x 705, soit
plus que les 800 x 600 que vatserdiez probalement Pas mal du tout

Il est méme possibl@augmetrer encore la fréquence dafraichissement la pousantpresque jusqu’a

76 Hz, erexploitantle fait que lesnoniteurssupportent souvent une fréguencegechraisaion
horizortale supéieurede 2 kHz environ a leur maximum annoncé, edierinuantquelque peu VFL
(c'est-a-dire, emtilisantmoins de 75% de 940 dans I'exemple ci-dessus). Mais avant de vous lancer
dans cettéentdive d’'usage ersurcaecité, si vous vous y décideassurez-vous que le canon alec
tronsde votremoniteur accepte des fréquenceasrticalesallant jusqu’a 76 Hz. (Le trés répandu NEC
4D, par exemple, ne le supporte pas. Il ne va que jusqu’a 75 Hz (\R&pptezvous a la section

Usage dumoniteurensurcaoecité [p 21] pour unediscusion plusgénéale de cesujet.)

Jusgu’ici, la majeure partie de ce que nous avons exposeé n’est queasithpléique etconnaisance
de base des écradaffichage Pas besoin de la moindre magie nbire
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11. Magie noire et impulsions de synchronisation

OK, vous venez dealcder les valeurs de HFL/VFL pour la fréquence pilote que vous avez choisie,
vous avez trouvé une fréquencerdiaichissementaccepable et vérifié que voudispassiezd’'une
quartité suffisantede mémoire VRAM. Passonsaintenanta la vraie magie noire : il vous fadiéter
minerou et quand placer vos sighauxsyechraisdion.

Les signaux deynchraisaion contrblent en fait les fréquences de balayag&ortale etverticaledu
moniteur. Les valeurs HSF et VSF que vous avez extraitespiadi cationstecmiquessont degjuan
titésnominales approxmatives pour les fréquences dgnchramisaion maximum.L'impul sionde
synchraisaion présente dans le signal de la carte graphique fourniiomiteur sa vitessel’exécuion
effedive.

Voussouvaezvous des deux schémaserésci-dessus ? Seule une partie du temps requis pour
gue lefaisceaubalaye une trame compléte est utilisé pour construire I'iraHgdnée(autranentdit,
votrerésdution).

11.1. Synchronisation horizontale

Enfonction de notredéfinition précdlente il faut HFL tics d’horloge poueffeduerle parcours d’'une
ligne horizortale AppdonsHR (horizortal resdution) le nombre de ticacconplis en mode visible
(c'est-a-dire laésdution horizortale de votre écran). Il s’ensuit, pdéfinition, que HR < HFL. Pour
rester pratiquesuppaonsqgue les deuguartitésdémarrent au méme instant comithestré ci-dessous

0 N A unité : tic
|~ A
HR | | HFL
| J<>] |
|<->] HSP |<->|

HGT1 HGT2

Maintenant nous voudrions placer un signalgiechraisaion de longueur HSP comniléustré
ci-dessus, c'est-a-dire entre la fin des tics d’horlatijeséspourl’affi chagede I'image et la limite des
ticsconsa&résa la trame compléte. Pourquoi cela ? Parce que sipaouaonsa cerésutat, I'image
affichéene sera padécaléea gauche ou a droite. Ebeciperasa placeassgnéesur I'écranyecou
vrantle centre de la zoredfichable

Qui plus est, il egpréféabledeconsever environ 30 tics "dsécuité” (guard time) de part et d’autre
del'impulsiondesynchraisaion. Ces valeurs somépréseriéespar HGT1 et HGT2. Dans umenfi-
guration typique HGT1 != HGT2, mais si vous étes en train de construireanfiguration a partir de
zéro, il vaudra mieux que voasmmertiez vosexpé&iencesavec des valeurs égales (c’est-a-dire, avec
'impul siondesynchraisaion centrée).

Le sympgdmed'uneimpulsiondesynchranisaion mal placée consiste en déplaementde I'image
sur I'écran, I'une des marges élargie a I'extréme tandis que l'autre c6té de I'imagfedelsiisur la
paroilatérale du tube, ce qui résulte en une ligne blanche a la limite de |leafficteableet une bande
d’'image "fantdme" du cotintérieur de cette ligne. Uninpulsiondesynchraisaion verticaleexces
sivementmal placée peut aller jusqu’a provoquer un saut cyclique de l'isiadaire a ce qu’'on
observe sur un poste tidévisiondont on aurait déréglé le boutdiajusementvertical (c’est en fait
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le mémephénanenequi est a I'oeuvréci).

Si vous avez de la chance, la largeur des signasyradramisaion de votremoniteur seradocument
téed la page despécficaionstecmiques Dans le cas contraire, c’est ici que I'on entre dans la vraie
magienaire...

Pour cette section-ci, il vous faudra en pgrtiecéerpar essais et erreurs. Mais la plupart du temps,
vous pouvez sans danger partirpdincipe qu’'uneimpulsiondesynchraisaion a une durée d’environ
3.5 & 4.0microsecondes

Toujours pour rester concrsyppaonsqu’HSP vaille 3.8nicrasecondegce qui, soit dit en passant,
n'est pas une mauvaise valeur de départ lorsquekpé&iments.

Dans cettdnypahese sur la base de la fréquence pilote de 65 Mbatioméeplus haut, nousbte
nonsque HSP est égal a 247 tics d’horloge (= 65 * 1076 * 3.8 * 1Q8dd)venezvous : Méga=10"6,
micro=10"-6].

Certaingfabricantsaimentmentiomerleursparanétresde tramagdorizontal sous forme de durée
plutét que de largewaxpriméeen hertz. Voupouriez chez euxencorrer les termes suivants

durée utile (HAT Horizortal Active Time)
Equivalenta HR, mais emillisecondesHAT * DCF =HR.
durée hors service (HBTHorizortal Blanking Time
Equivaenta (HFL - HR), mais emillisecondesHBT * DCF = (HFL -HR).
fenétre avant (HFPHorizontal FrontPorch)
Synmymed'HGTL1.
durée desynchraisaion
Synmymed'HSP.
fenétre arriere (HBPHorizorntal BackPorch)

Synmymed’'HGT2.

11.2. Synchronisation verticale

En nougéférantalillus tration précéente commenplaceonsnous les 247 tics d’horloge comme
indiqué dans le grapte

Toujours sur base du méme exemple, nous avons HR égal a 944 et HFL égal a tifi8ebae
entre les deux est 1176 - 944 = 232 < 247 ! De toute évidence, il nous fapdogdter a quelques
ajugements Que peut-on fair@

La premiére étape est de porter 1176 a 1184, et de réduire 944 a 936 (NdT : caoordssaux
multiples de 8)Maintenantla différence= 1184 - 936 = 248. Hmm, @pproche.
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Ensuite, au lied'utili ser3.8, nougprerdrons3.5 pourcalcuder HSP ; ce qui nous donne 65 * 3.5 =
227. C'est déjbeawcoupmieux. Mais 248 n’est pdmealcoupplus élevé que 227. Il esbrmdement
requis de laisser environ 30 tics d’horloge entre HR et le début de SP, et la méme remarque est valable

entre la fin de SP et HFL. ET ces valeurs doivent étre multiples de huit ! Sommes-nous dans lI'impasse
?

Non. Proc&onscomme suit, 936 % 8 = 0, (936 + 32) % 8 égalenent Mais 936 + 32 = 968, 968 +
227 =1195, 1195 + 32 = 1227. Hmm... ceci n’a pas l'air trop mal. Mais ce n’est pas un multiple de
huit, aussarrordissonsle a1232.

Des ennuipoteniels se profilent hélas a I'horizon cimpulsiondesynchraisaion n’est plus située
juste au milieu de I'espace h - Heurewsanent grace a 'aide de notmalcudette noustrouvonsque
1232 - 32 = 1200 est aussi un multiple de 8 et que (1232 - 32) - 968 = 232¢coaembrdrait a
utiliseruneimpulsiondesynchraisaion d'une durée de 3.5mMicrosecondesune valeur qui est
encoreraisomable

De plus, 936 /1232 ~ 0.76 ou 76%, ce qui ne s’éloigne pas trop des 80%, il ne devrait donc pas y avoir
deprobleme.

Qui plus est, l'usage de la longueur de trdnodzortale présente requiert de notreniteur qu'il
effedue sasynchraisaion a 52.7 kHz (= 65 MHz / 1232) ce qui se situe dans les limites dagas
cités Pas degrobléme.

Sur la base des réglgénéalesmentioméesplus haut, notre nouveltésdution verticalesera de 936
* 75% = 702. Notre nouvelle longueur de traveeticalevaudra 702 * 1.05 Z37.

Fréquence deafrathissementde I'écran = 65 MHz / (737 * 1232) = 71.6 Hz. Cette valeur est toujours
excelente

La représertation del'impul siondesynchraisaion verticaleest trés semblable

I
0 VR VFL unit: ticks

Nous commencondmpulsiondesynchraisaion juste aprés la fin des cyclesrticauxconsarésa
I'affi chageréel de données. VGT dsntervalle desécuité (vertical guard time) requis poliimpul -
siondesynchraisaion. La plupart desnoniteurssupportent santsroncherune valeur de VGT de 0
(pasd’intervalle desécuité) et noudireronsparti de cett@ossbilité dans cet exemple. Un petit
nombre cepemlant nécesitentl’emploi d’'unintervalle desécuité de 2 ou 3 tics, et cela ne cause
géndalementpas grand tort de legouter.

Revenonsa notre exemple : puisque, suivantiédinition du concept de longueur de trame, un tic (ou
cycle)vertical représentele tempaécesairepourdessierune traméHORIZONTALE compléte, il
s’ensuit dans notre exemple qu'il vaut 1232 / 65 MHz = 1895
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L’expérienceprouve qu’unempulsiondesynchraisdion verticaledevrait se situer quelque part entre
50 ps et 300 us. En guidéllustration, prenons 150 us, ce quorreponda 8 tics d’horlogeverticaux
(150 ps / 18.95 s 8).

Certainsfabricantsaimentmentiomer leursparanétresde tramageertical sous forme de durée plutdt
que de largeuexpriméeen pixels. Voupouriez chez euxencorrer les termes suivants

durée utile (VAT Vertical Active Time)
Equivaenta VR, mais emilli secondes VAT * VSF = VR.
durée hors service (VBT\ertical Blanking Time)
Equivaenta (VFL - VR), mais emillisecondes VBT * VSF = (VFL - VR).
fenétre avant (VFPVertical FrontPorch)
SynmymedeVGT.
durée desynchrmisaion
SynmymedeVSP.
fenétre arriere (VBP Vertical BackPorch)

Une secondeempaisdion desécuité apred’'impul siondesynchraisaion verticale Souvent
nulle.

12. Synthese

La Table des Modes Vidéo du fichier Xconfig contient des séquences de nombres, chagiédidigne
nissantde facon compléte un modeérdoire du serveur X. Les champs sont groupés en quatre
sections, a savoiespetivementle nom, la fréquence pilote, Iparanétreshorizortaux et lespara
meétresverticaux

La sectiorcons@aréeau nom ne contient qu'un champ, le nom du mode vidéo défini par le reste de la
ligne. Il sera fairéfé&encea ce nom dans les lignes "Modes" de la sectiorodéiguration du pilote

de carte graphique du fichier Xconfig. Le champ nom peut étre omis si la valeur nom d’une ligne
précé@entes’applique a la ligneourante.

La section de la ligne de modensaréea la fréquence pilote ne contient que ce champ-la (c'est la
guartité que nous avionisaptséeDCF). La valeur placée dans ce chasppcfie quelle fréquence
pilote a étéutiliséepour générer les valeurs des sectguigantes.

La section deparanétreshorizonauxse compose de quatre champsdgfinissentcomment chaque

ligne horizortale de I'écran doit étre construite. Le premier champ de la section contient le nombre de
points par ligne qui seroiituminéspour créer I'image (lguartité que nous avons appelée HR). Le
second champ de la section (SH1) décrit le poirdamamereral’impul sion desynchraisdion hori-
zonale Letroisiemechamp (SH2) décrit le point ou s@mineracetteimpulsiondesynchraisaion.

Le quatriéme champ définit la longueur de trdrodzortaletotale(HFL).
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La section deparanétresverticauxcontient aussi quatre champs. Le premier champ contient le
nombre de lignes visibles gappaatront sur I'écran (VR). Le second champ (SV1) indique le
numeéro de la ligne oeommemreral'impul siondesynchraisaion verticale Le troisiemechamp
(SV2) définit le numéro de ligne ou sgmineracetteimpulsiondesynchraisaion. Le quatriéme
champ contient la longueur de traperticaletotale(VFL).

Exemple:
#Nom de nmode horloge valeurs horizontales valeurs verticales

" 752x564" 40 752 784 944 1088 564 567 569 611
44.5 752 792 976 1240 564 567 570 600

(Note : la version de base de X11R5 ne permet pas I'emploi de fréquencedigittitamaires)

Pour Xconfig, toutes les valeurs dont nous venons de parler - le nombre délpoivt&ssur une
ligne, le nombre de poing@paantceux qui soniluminésdu début déimpul siondesynchrmisa

tion, le nombre de pointeprésertantla durée de cetienpulsion et le nombre de points situés aprées
la fin del'impul siondesynchraisdion - sontaddtionnéspour fournir le nombre de points par ligne.
Le nombre de pointisorizortaux doit étredivisible parhuit.

Exemple de valeursorizortales: 800 864 1024088

Cette ligne d’exemple comporte le nombre de palltminés(800) suivi par la&aoodoméehorizon
taledu point ou commendémpul siondesynchraiséion (864), suivi par l@oodoméehorizortale
du point ou finit cettémpulsion (1024), suivi par l@oodoméehorizortale du dernier point sur la
ligne (1088).

Remarquez encore une fois que chacune des véletzsrtales(800, 864, 1024, et 1088) ehvi-
sible par huit ! Les valeurgerticalesne sont pafappéesde la mémexigence.

Le nombre de lignes comprises entre le sommet de laathaoleableet le bas de celle-ci compose la
trame. Le signal d’horloge de base, en ce qui concerne la trame, est la ligne. Un certain nombre de
lignescompaeaontlimage. Aprés que la derniére ligilleiminéea étéaffichée un délaicorrepon

danta un nombre précis de lignes sera respecté avafitmgpel sionde synchraisaion verticale soit
émise. Cettémpulsiondurera alors quelques lignesfiaalementles derniéres lignes de la trame,
correpordantau délai requis apré&ampulsion seronfgéndées Les valeurs guiéfinissentce mode
opérdoire sontfourniesd’une maniére semblable a I'exemplévant.

Exemple de valeungerticales: 600 603 60%30

Cet exemple définit une imagempaséede 600 lignes visibles, dimpulsiondesynchraisaion
verticaledébute sur la 603éme ligne et se termine sur la 609ecmmptséed’un total de 63dignes.

Remarquez que les valewerticalesne doivent pasécesarementétredivisiblespar huit!

Revenonsa I'exemple sur lequel notiavailions. Suivant ce que nous venons d’exposer, tout ce qu'il
nous reste a faire est de placer résutatsdans le fichier Xconfig selon le format suivant

<none DCF HR SH1 SH2 HFL VR SV1 SV2 VFL
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ou SH1lrepréentele tic de début dBimpul siondesynchraisaion horizortale et SH2 son tic final ;
de la méme maniére, S\é&présentele tic initial del'impul siondesynchraiséion verticaleet SV2
son ticfinal.

Pour définir ces valeurspuvanezvous de ladiscusionrelaive a la magie noire et aumpulsionsde
synchraisdion que nous avons tenue plus haut. SH1 est le point qui marque le front akiampwle
siondesynchraisaion horizortale ; donc, SH1 = HR + HGT1. SH2pré&entele front arriére ; donc,

SH2 = SH1 + HSP. De la méme maniere, SV1 = VR + VGT (mais VGT vaut la plupart du temps 0) et
SV2 = SV1 +VSP.

#nom dotclock valeurs horizontales valeurs verticales drapeau
936x702 65 936 968 1200 1232 702 702 710 737

Aucun drapeau (flag) spécial n'escesaireici ; il s’agit d'un modenon-entréacé Maintenantnous
avonsréelementterminé.

13. Usage dumoniteur ensurcapacité

Il vous estfermementdécorseillé de tenter d'imposer a votmoniteur'usage d’une fréquence de
balayagesupéieures'il s’agit d'unmoniteura fréquence fixe. Votre écran peut teumplementfinir
grillé ! Avec unmoniteur multi-fréquences esurcgecité, il peutsurvenir des problémepotertielle-
mentplus subtils, dont il est bon que vous sogeascient.

Par contreutiliserune fréquence piloteupé&ieurea la bande passante maximumnageniteur estrela
tivementinoffensif. C’'est ledépasementdes fréquencamaximalesdesynchraisaion qui estproblé
maique Lesmoniteursmodernes ont des circuits getedion qui éteignent I'écran aux fréquences
dangeeusesmais ne comptez pas trop dessuspéiticulier, il y a des vieuxnoniteursmulti-
fréquencegcomme leMultisyncll) qui n’utilisent qu’untrangormateur horizortal. Cesmoniteurs
n'offrent pastellementde protedion contre leur usage esurcgpecité. Méme s'il y aforcémentdes
circuits deréguation haute tension (qui ne sont p#cesairesdans urmoniteur a fréquences fixes),
ils necouvriront pasforcémentstous lesntevallesde fréquences possiblggrticuierementdans les
modeéles bon marché. Il n’y a psesulenentdes risques pour les circuits, mais cela risque dissié
lérer le vieillissementde la couche dehoghore etd’augmeter la dose deadiaions (dont les rayons
X) émise par lenoniteur.

Cepenlant la valeur qui est la sourpeincipaledes problémes est la fréquemtescillation (slew
rate) - la "pente" des signaux vidéo - a la sortie de la carte graphique, et cela nendépdathent
pas de la fréquence pilote courante, mais (soiestruteur de votre carte sgréocupede cesjues
tiong) est lié a la fréquence pilote maximsoppotéepar lacarte.

Aussi, soyeprudents...

14. Utilisaion des mode®ntrelacés

(Cette section est die en majeure partie a David Kasttap@pool.infor  ma
tik .rwth-aachen.de >)

A une fréquence pilote donnée, un éceatrdacémanfegeraun effet declignotementconstérable-
mentmoinspercepible qu’'un écran nonentrdaceé si les circuitsrerticauxde votremoniteur sont
capables dsuppoter cette fréquence de fagon stable. C’est la raison pour laquelle cesentdeas
césfurentinventésaudépart.
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Les modegntrdacésdoivent leur mauvaisepuation au fait que leur qualité estférieureau mode
non-entréacééquivalenta la méme fréquence de balayagticale VSF (celle qui esgénéalement
mentioméedans lepublicités. Mais ils sontertanementd’une qualitésupéieurea la méme
fréquence de balayagerizortale et c’est la que se situent les limitcsivesde votre couplenoni
teurcartegraphique.

A unefréquence deafraichissementdonnée (ou fréquence de demi-trame, ou VI&Hji chageentre
lacémanfegeraun clignotementplus fort : unaffichageentrdacéa 90 Hz sera d’une qualiéfé-
rieured unaffichagenon-entréacéa 90 Hz. Il nenécesiterg cepemlant que la moitié de la bande
passante vidéo et la moitié de la fréquence de bald@gertale Si vous lecompaeza un mode
non-entréacéa la méme fréquence pilote et aux mémes fréquences de balayage troweiez de
loin supéieur : 45 Hznon-entréacéestintolérable Avec 90 Hzentrdacé j'ai travaillé des années sur
monMultisync3D (a 1024x768) et j'en suis tout a fadtidait. J'ai'impressionqu'il vous faudrait au
moins du 70 Hnon-entréacépour atteindre un niveau de conféguivalent

Voici quelques éléments auxquels il vous faudra pgatertion, cepemlant: n’employez les modes
entrdacésqu’a degésdutions élevées, de sorte que les ligiikaminéesaltemaivementsoient

proches les unes des autres. Vous avez ayssstbilité de jouer sur la largeur et pamstion de

impul siondesynchranisaion pour obtenir Igpostionnementdes lignes le plus stable. Si des lignes
sontaltemativementclaires et foncéesentrelacementva vous "sauter a la figure". J'utilise un
programme qui emploie um®nfiguration de points semblable pour I'arriere-plan d’'un menu (il s'agit
d’XCept - aucun autre programme a ommnaisancene fait celaheuresenen).

Pour la méme raisontilisezau moins des polices 100 dpi, ou toute autre police dont les barres
zontalesfont au moins deux lignabépaiseur(dans le cas de hautesdutions, cela n'a pas de sens
d’utili serquoi que ce soit d’autre de todiéeon).

Et bien sOrn’utilisezjamais de modentrdacési votrematéiel est capable dsuppoter I'emploi
d’'un modenon-entrégacéa la méme fréquence dafratchissement

Si, au contraire, vous remarquez qu’a certaigedutionsvous poussez soit laoniteur soit la carte
graphique jusqu’a ses limites, et que vous obtenetigmotementdésaréableou une image délavée
(signe que vous saturez la bande passiigpenible), peut-étresouhaierezvous essayer d’obtenir la
mémerésdution par I'emploi d’'un modentrdacé Ceci bien sir n’a de sens que si le VSF de votre
moniteur n’est pas encore proche ddigdite.

La mise au point d’'un modentrdacéest facile procélezexatementcomme pour un mode
non-entréacé |l suffit de prendre en compte deux élémesufgplénertaires: il vous faut un nombre
total impair de ligneserticales(la derniere valeur de votre ligne de mode), et lorsque spfiez le
drapeadinterlacé’, la fréquence de trameerticaleréelle pour votrenoniteur est doublée. Il faut que
votremoniteur supporte une fréquence de trame de 90 Hz si le mode quepémiez semble étre du
45 Hz, le drapealnterlace' mis apart.

En guise d’exemple, ceci est ma ligne de mode pour du 1024xit@icé: monMultisync3D
supporte jusqu’a 90 Heertical et 38 kHzhorizortal.

MbdelLi ne "1024x768" 45 1024 1048 1208 1248 768 768 776 807 Interlace

Les deux limites sont pour ainsi dire atteintes avec ce mode. Mais spéaiez le méme mode, en
ometantsimplanentle drapeadinterlacé’, vous vous situez toujours a la limite detpaité hori-
zontale dumoniteur (et, astriccementparler, un poil en dessous de la linitiérieurede la fréquence
de balayageerticalg, tandis que vousoufrirezd’'un insugpornableeffet declignotementdel'image.
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Quelques regles de base : si vous avez mis au point un mode qui n’exploite que la motiipadada
verticalede votremoniteur, changez le nombre total de lignes en une valeur impaire et ajoutez le
drapeadinterlace'. La qualité de I'image devrait s’en trouvgnardementaméliacéedans lanajaité
descas.

Si vousutilisezun modenon-entréacéqui par ailleurs dépasse kgsécficaionsde votremoniteur

tandis que la fréquence de balayaggicalese situe a 30% ou plus en dessous du maximum supporté
par votre écran, mettre au pomanuelementun modeentrdacé(qui offrira sans doute unésdution
lég&ementsupéieure peut fournir de meilleungsutats mais je ne peux riggromettre.

15. Quesions etréponses

Q : L’exemple présenté plus haut met en scéne une taille d’écrastardard Puis-jel’utili ser? [p

24]

Q : Est-ce la la seulgésdution utilisablecompte tenu d’'une fréquence pilote de 65 MHz et d'un HSF
de 55 kHZ? [p 24]

Q :Vous n'avez fait mention que de dedsdutionsstardard Dans le fichier Xconfig, de
nombreusesésdutions stardardsontdispaibles Pouvez-vous me dire s'il y a une raison pour moi de
chipaer avec les valeurs dg/nchraisaion ? [p 24]

Q : Pouriez-vous résumer ce qui a été exposeé jusq@’[pi24]
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L’exemple présenté plus haut met en scéne une taille d’écrastardard Puis-jel’utili ser
?

Pourquoi pas ? Il n'y absdumentAUCUNE raison qui vous force a voaantomeraux
tailleshabtuelles640x480, 800x600, ou méme 1024x768. Les serveurs XFree86 vous
offrenténomémentde liberté lors de laonfiguration de votrematéiel. Il faut généale-
mentdeux ou trois essais pour obtenir la borrebjectif a garder en ligne de mire est une
fréquence deafrathissementélevée tout enonsevantune zonaffichablede tailleraison
nable Ne visez pas ungsdution élevée si c’est au prix d'urlignotementqui vous ruinera
les yeux

Est-ce la la seuleésdution utilisablecompte tenu d’une fréquence pilote de 65 MHz et
d’un HSF de 55 kH2

Pas du tout ! Nous vowexhotonsau contraire a suivre [@océuregénéale décrite plus
haut et a vous livrer a quelquespéiencesafin d’obtenir uneonfiguration qui vous plaise
réelement Vous livrer a cegxpé&iencespeut vousappoter énomémentde plaisir. La
plupart desonfigurationsrisquent de ne produire qu’une horrible neige, mais en pratique
un écran moderne multi-fréquences n’est pas si fagtelanmager. Soyez slrgepemlant
que votremoniteur peutsuppoter la fréquence de trame que vous vouleirifiigeravant
del'utili serpour un tempsonsdéable

Mais méfiez-vous demoniteursa fréquence fixe ! Ce type deanpulationshasadeuses
peut lesendonmagertrésrapidement Soyez sdr que vougilisezune fréquence dafrar
chissementsuppotéelors dechaque tentaive.

Vous n'avez fait mention que de deudsdutionsstardard Dans le fichier Xconfig, de
nombreusesésdutions stardardsontdispaibles Pouvez-vous me dire s'il y a une raison
pour moi dechipaer avec les valeurs dgynchraisaion ?

Tout a fait ! Prenez par exemple'&ardard’ 640x480 mentionné dans le fichier Xconfig
actuel. Il exploite une fréquence pilote de 25 Mhz, les longueurs de trame sont de 800 et
525 ce qui nous donne une fréquenceadi@ichissenentd’environ 59.5 Hz. Pas trop mal.
Mais 28 MHz est une fréquence pilgténéalementdispaible sur nombre de cartes

SVGA. Si vouautilisiezcelle-ci pour générer du 640x480, suivarpiacélureillustrée

plus haut, vousbtierdriezdes longueurs de trame de 812 (arrondi a 808) et 505. La
fréquence deafratchissamentestmairtenantportée a 68 Hz, ce qrepréenteuneamélic

ration signifi cative par rapport a laonfiguration stardard

Pouriez-vous résumer ce qui a été exposeé jusq@'ici
En bref:

® pour toute fréquence pilote donnée, angmetetion de larésdution maximum se
paye par undiminution de la fréquence dafraichissement ce qui induira un effet de
clignotementaccru.

® sil'obtention d’'unerésdution élevée s’avéraécesaireet si votremoniteurla
supporte, essayez de vquecuer une carte SVGA qubumisseune fréquence pilote
(ou DCF)compadible. Plus elle est élevée, meilleur seraflsutat!
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16. Résoudre les problémesaffectant I'image

OK, ainsi donc vousdispecsezmairtenantdes valeursécesairesa laconfiguration de X. Vous les

avez placées dans votre fichier Xconfig,choisissantpour le mode un champ "nom" dudentifie
comme un test. Voudeémarez X, vousutilisezlesraccoucis clavier pour sauter au nouveau mode, ...
et 'image ne semble pas correcte. Que faire ? Ci-dessous se trouve undlistesiensd’'image
vidéofréquentes et la fagcon digmédier.

(Larépaation de cedlistorsionsmineures esttelementla situaion ouxvidtune(1) sedistinguera
brillamment)

Vousdéplecerezl'image enmodifiant lescoodoméesempaellesdel'impul siondesynchraisaion.
Vousagirez sur sdaille en jouant sur la longueur de trame (n’oubliez padééecerl'impulsionde
synchranisaion en conséquence, de facon anlairtenir a la mémepostion relaive, sinon altérer la
taille de I'imagedéplaceraaussi celle-ci). Voici quelques recettes pécfiques:

Lespostionshorizortale etverticale sontindéperdantes Par cela, nousnterdonsquedéplaer

l'image horizontalementn’affecte pas spostion verticale etréciproquenent Cepemlant il n’en va

pas tout a fait de méme pour la taille. Alors que le fainddffier la taille horizortale n’affecte en rien

la dimersionverticaleet vice versa, lguanité globale dechargementqui peut étre apporté dans les
deuxdiredions peut étre limité. Eparticulier, si votre image est trop large dans les deux sens il vous
faudraprobalementadopter une fréquence pilote plus élevée pour lar@iréir. Dans la mesure ou
cela se traduira par uaeigmeretion de larésdution utilisable c’estraranentun probléme

16.1. L'image esidécenrée vers la gauche ou lalroite

Pour yremdlier, déplaezl'impul siondesynchraisaion horizortale C’est-a-direjncrémertezou
décrénertez (par un multiple de 8) les deux valeurs médianes de la section des doonigmasales
qui déteminentles limitesant&ieureetpostéieuredel'impul sion desynchraiséion horizortale

Si 'image estécetréevers la gauche (la marge droite étant trop large, soubkaiez faire glisser
'image vers la droitejiécrénertezles valeurs. Si I'image ed€cenréevers la droite (marge gauche
trop large, vous voulez faire glisser 'image vers la gauicieedmertez lescoodoméesdel'impul -
siondesynchraisaion.

16.2. L'image esidécerirée vers le haut ou lebas

Pour résoudre ce problent&placezlimpul siondesynchraisdion verticale A savoir,incrémertez
oudécrénertezles deux valeurs médianes de la section des domaé&slesqui déteminentles
limites ant@ieure et posté&ieuredel'impul sion desynchraisaion verticale

Si I'image estécelréevers le haut (margeférieuretrop large, vousouhatezfaire glisser I'image
vers le basjlécrénertezles valeurs. Si I'image edécertréevers le bas (margaupéieuretrop large,
voussouhaiezfaire glisser I'image vers le hauticrémertezlesvaleurs.

16.3. L'image est trop large dans les deutirections
Passez a une fréquence d’horlegeéieuresur la carte. Si voudispasezde nombreux modetiffé-

rentsdans votre fichier deonfiguration, il est possible que I'un de ceux qui exploitent une fréquence
inférieureait été activé pagrreur.
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16.4. L'image est trop large (ou trop étroite horizontalement

Pourremélier & celaaugmetez (oudiminue? la longueur de tramgorizortale. C’est-a-diremodi
fiez la quatriéme valeur de la premiéere sectionabesdomeéestempaelles Pour éviter deléplacer

I'image par la mémeccasion déplaezaussi’'impul siondesynchraisaion (deuxieme etroisieme
valeurs) de la moitié de tifférence de fagon a laonsever a la mémepostion reldive.

16.5. L'image est trop grande (ou trop petiteyerticaement

Pour résoudre ce problénmaigmerez (oudiminue3 la longueur de trameerticale C’est-a-dire,
modifiez la quatriéme valeur dans la deuxiéme sectiorcdesloméestempaelles Pour éviter de
déplacerl'image, n'oubliez pas ddéplaceraussi’'impul siondesynchrmisaion (deuxiéme etroi-
siémevaleurs) de la moitié de tifférence pour la garder a la mérpestion relaive.

Toutedistorsionqui ne peut étréliminéeencombhnantcestechiquesestprobalementla preuve
d’un probléme plus profond, comme une erreur dans les calculs ou une fréquenceipdiztere aux
limites dumoniteur.

En dernier lieusouvanezvous que si vouaugmetezl'une des longueurs de trame, valisinuaez
du méme coup votre fréquencerdéaichissement etréciproquenent

Occaiomelement vous pouvezorrigerles petiteslistorsionsd’image en jouant sur les réglages de
votremoniteur. Le défaut de cette méthode est que si vous &lmigneztrop des réglages d’'usine
pour régler les problémes du mode graphique, vous pouvezeatomser avec une imagmutilisable
en mode texte. |l vaut mieux régler vos lignesraales.

17. Représertation graphique descapeacités du moniteur

Pour tracer le diagramme de mode dhoniteur, il vous faudra le programme gnuplot (ogiciel
libre de tracé graphique) et I'outidodeplot, un script shell/gnuplot qui tracera le diagramme sur la
base desaradéristiquesde votremoniteur, fourniescomme options sur la ligne demmande.

Voici le listing du scriptmodeplot :

#!/bin/sh

#

# modeplot -- crée un graphe X des modes moniteurs disponibles
#

# Invoquez ‘modeplot -?’ pour afficher les options de contréle.

#

# Description du moniteur. Bande passante en MHz, fréquences horizontales
# en kHz et fréquences verticales en Hz.

TITLE="Viewsonic 21PS"

BANDWIDTH=185

MINHSF=31

MAXHSF=85

MINVSF=50

MAXVSF=160

ASPECT="4/3"

vesa=72.5 # fréq. de rafraichissement min. recommandée VESA

while [ "$1" 1=""]
do
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case $1lin
-t) TITLE="$2"; shift;;
-b) BANDWIDTH="$2"; shift;;
-h) MINHSF="$2" MAXHSF="$3"; shift; shift;;
-v) MINVSF="$2" MAXVSF="$3"; shift; shift;;
-a) ASPECT="$2"; shift;;
-g) GNUOPTS="$2"; shift;;
-?) cat <<EOF
options de contrdle de modeplot :

-t "<description>" nom du moniteur défaut : "Viewsonic 21PS"
-b <nn> bande passante en MHz  défaut : 185

-h <min> <max> HSF min & max (kHz) défaut : 31 85

-v <min> <max> VSF min & max (Hz) défaut : 50 160

-a <aspect ratio> proportions de I'image  défaut : 4/3

-g "<options>"  options a transmettre a gnuplot

La présence des parameétres -b, -h et -v est requise, -a, -t, -g sont
optionnels. Vous pouvez utiliser -g pour transmettre un nom de
périphérique a gnuplot de fagon a ce que (par exemple) les sorties
produites par modeplot puissent étre redirigées vers une imprimante.
Voyez gnuplot(1) pour de plus amples détails.

L’outil modeplot a été congu par Eric S. Raymond <esr@thyrsus.com> sur
base d’une analyse et d’un code original par Martin Lottermoser
<Martin.Lottermoser@mch.sni.de>

Voici modeplot $Revision: 1.20 $
EOF
exit;;
esac
shift
done

gnuplot $GNUOPTS <<EOF
set title "$TITLE Mode Plot"

# Nombres magiques. Malheureusement, le graphe est trés sensible & toute
# modification de ceux-ci, et ils pourraient étre loin de la vérité dans

# le cas de certains moniteurs. Il nous faut déterminer des valeurs afin

# d’obtenir méme une approximation du diagramme de mode. Ces valeurs

# proviennent d’'une comparaison de nombreux exemples fournis dans la base
# de données ModeDB.

F1=1.30 # facteur de conversion résol. horiz. -> largeur de trame

F2 =1.05 # facteur de conversion résol. vertic. -> hauteur de trame

# Définition de fonctions

# (multiplier par 1.0 force I'arithmétique en nombres réels)
ac = (1.0*$ASPECT)*F1/F2

refresh(hsync, dcf) = ac * (hsync**2)/(1.0*dcf)
dotclock(hsync, rr) = ac * (hsync**2)/(1.0*rr)

resolution(hv, dcf) = dcf * (10**6)/(hv * F1 * F2)

# Place les légendes le long des axes
set xlabel 'DCF (MHz)’
set ylabel 'RR (Hz)' 6 # Place la Iégende juste au-dessus de I'axe des Y

# Génere le diagramme

set grid

set label "VB" at $SBANDWIDTH+1, (SMAXVSF + $MINVSF) / 2 left

set arrow from $BANDWIDTH, $MINVSF to $SBANDWIDTH, $MAXVSF nohead
set label "max VSF" at 1, SMAXVSF-1.5
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set arrow from 0, $MAXVSF to $BANDW DTH, $MAXVSF nohead

set label "min VSF' at 1, $M NVSF-1.5

set arrow fromO, $M NVSF to $BANDW DTH, $M NVSF nohead

set label "mn HSF' at dotcl ock($M NHSF, $MAXVSF+17), $MAXVSF + 17 ri ght

set | abel "max HSF" at dotcl ock( $MAXHSF, $MAXVSF+17), $MAXVSF + 17 right

set label "VESA $vesa" at 1, $vesa-1.5

set arrow fromO0, $vesa to $BANDW DTH, $vesa nohead # style -1

pl ot [dcf=0:1.1*$BANDW DTH] [ $M NVSF- 10: $MAXVSF+20] \
refresh($M NHSF, dcf) notitle with lines 1, \
refresh($MAXHSF, dcf) notitle with lines 1, \
resol uti on(640*480, dcf) title "640x480 " with points 2,
resol uti on(800*600, dcf) title "800x600 " with points 3,
resol uti on(1024*768, dcf) title "1024x768 " with points 4,
resol uti on(1280*1024, dcf) title "1280x1024" with points 5,
resol uti on(1600*1280, dcf) title "1600x1200" with points 6

— - - -

pause 9999
ECF

Une fois que vous étes sOr d’avoarrecementinstallémodeplot et le programme gnuplot, il vous
faudra réunir lesaradéristiquessuivantes de votmmoniteur:

® bande passante vid€gB)
e gamme de fréquences signchramisaion horizortale (HSF)
e gamme de fréquences signchramisaion verticale(VSF)

Le programme de tracé doit faire quelqeeppaitions simplificatricesqui ne sont pasécesarement
correctes. C’est la raison pour laquelle le diagramgsetantn’est qu’unedescrigion relaivement
grossiere Cessuppaitionssont les suivantes

® Toutes lesésdutionsn’ont qu’un seul rapport deropotionspréddini AR = HR/VR. Lesrése
lutionsstardardont AR = 4/3 ou AR = 5/4. Le programmedeplot suppose 4/3 par défaut,
Mais il vous est possible deodifier cela.

® Pour les modes pris en compte, les longueurs de tfaonesrtale etverticalesont des multiples
fixés degésdutionshorizortale etverticale respetivement:

HFL
VFL

FL * HR
F2 * VR

En premiéreapproximation, prenez F1 = 1.30 et F2 = 1.05 (voyez la sedfialtul de la taille de
trame[p 14] ).

Maintenantconstérez une fréquence deynchramisaion particuliére, HSF. Sur base dgsésuposés
gue nous venons areentiomer, la valeur que prendra la fréquence pilote RIEEEmMineradéja la
fréquence deafrathissementRR, c’'est-a-dire que pour toute valeur de HSF il y afanetion
RR(DCF). Celle-ci peut s’obtenir comrsait.

La fréquence deafrathissementest égale a la fréquence pilote divisée par le produit des longueurs de
trame:

RR = DCF / (HFL * VFL) (*)
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D’autre part, la longueur de trarherizortale est égale a la fréquence pilote divisée par la fréquence
desynchraisdion horizonale:

HFL = DCF / HSF (**)

Il est possible de réduire VFL a HFL au moyen des deppaitionsmentioméesplus haut

VFL = F2 * \R
= F2* (HR/ AR
= (F2/F1) * HFL / AR (**%)

Eninsé&ant(**) et (***) dans (*) nousobtenons:
RR = DCF / ((F2/F1) * HFL**2 /| AR

(F1/F2) * AR * DCF * (HSF/ DCF)**2

(F1/F2) * AR * HSF**2 | DCF

Pour des valeurs fixes de HSF, F1, F2 et AR, cette formule se traduit gaypai®le dans notre
diagramme. Si nous tragons deux courbes de ce type pour les fréquesyrashd@isaion horizon
tale minimum et maximum nousbtenonsles deux limites restantes de la régionsiggions
permises.

Les lignes droites qui traversent la région cigsaitésreprésentendesrésdutions particulieres Ceci
est basé sur (*) et la deuxiemeppaition :

RR = DCF/ (HFL * VFL) = DCF / (F1 * HR * F2 * VR

En tracant de telles droites pour chacunerdgdutions qui vousintéressentvous pourreammédiate-
mentextraire du graphe laslaions possibles entrgésdution, fréquence pilote et fréquence radrat
chissementdont lemoniteurest capable. Remarquez que ces lignes ne dépendent pasatéss-
tiquesréelles dunoniteur, mais bien de notre secorsigpaition.

L'outil modeplot vous offre une maniére tres simple de faire cela. Taqmeleplot -? pourafficher
ses options de contrdle. Umarocdion usuelle ressemble a ceci

nodepl ot -t "Swan SWs17" -b 85 -v 50 90 -h 31 58

Le paranetre-b spécfie la bande passante vidéo ; -v etldiinissenes gammes de fréquences de
synchraisdion horizortale etverticale

Lorsque vousonsuterezle graphique produit pamodeplot, conseveztoujours présent a I'esprit le
fait qu'’il n’offre qu’unedescrigion approxmaive. Par exemple, il ignore ldignitationsimposéesa
HFL dues a ce qu’une largediimpulsion desynchraisaion minimum est requise, et paécsionne
peutdépasercelle de nosuppaitions Il ne peut dés lonmemplaerun calcul détaillé (incluant une
certaine dose de magie noire) tel celui que nous avons présenté dans lé&yettiosdp 19 . Il
devrait,cepemant vous offrir une meilleurpercepion de ce qui est possible et desicesionsque
celaimplique.

18. Crédits

L’'ancétreprimordial de cedocumentest di & Chin Fangf angchi n@ el and. st anf or d. edu>.
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Eric S. Raymongesr @nar k. t hyr sus. con® aretravaillé, réomganisé etlargementré-écrit
I'original de Chin Fang dans le but de le comprendre. Au cours deopéitaion, il y a inclus la plus
grande part d'un autre Howto écrit par Bob Crossonosson@am ni st . gov>.

Lesinformaionsconsa@réesaux modegntrdacéssont en grande partie dues a David Kastrup
<dak@ool . i nformati k. rwt h- aachen. de>

NichodasBodley<nbodl ey@l ummi . pri ncet on. edu> a corrigé etlarifié la section sur le
fonctionnementdesécrans.

Payne Freretpayne@ r er et . or g> a corrigé quelques erreurs mineures sgoleepion des
moniteurs

Martin Lottermoser<Marti n. Lot t er noser @rch. sni . de> a soumis l'idéa’utili sergnuplot
pour générer des diagrammes de mode et a réalisé I'anadykdnatique qui sous-tendnodeplot. La
version demodeplot telle qu’elle esactuelementdistribuéea étéreperséeetgénéaliséepar ESR a
partir du code gnuplot original de Martin pour un peécis.
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